



收割机在稻田里作业。张涛 摄



风吹穗黄飘米香 蓝村水稻开镰迎丰收

阳光雨水充足亩产达千斤 科技助力农业产业化初具规模

稻田里一株株金黄的稻穗迎风摇曳，马达声轰鸣的收割机来回穿梭，空气中裹挟着稻米的清香，呈现出一派秋收的忙碌景象——9月14日，即墨区蓝村街道迎来首批水稻开镰收割。当天上午，记者来到蓝村街道二里村，见证这一丰收场景。

合作社千亩地 收稻米百万斤

当天上午10时许，记者在二里村的青香水稻种植专业合作社田地中看见，一台收割机正在稻田里来回穿梭，像有神力的巨人一样，将麦穗从田间地头“收”进三轮车车斗里。

蓝村街道工作人员告诉记者，中秋前开镰收割的是先期成熟的200余亩早稻系列，主要为长粒香、稻花香品种，其生长周期要比其他品种短20多

天，中秋节前，市场上就可购买到今年新产的“蓝村大米”。

据悉，今年蓝村水稻预计亩产约1000斤，上市价格在每斤12元左右。望着丰收的稻田，合作社负责人孙岩祥喜上眉梢。他告诉记者，整个蓝村街道有1500亩水稻田，其中1000多亩属于青香水稻种植专业合作社。“今年，预计能收100万斤。”孙岩祥告诉记者，9月14日和15日都是晴天，他抓紧时间组织收割。

雨水阳光充足 “稻花香”产量优

蓝村大米兴盛于上世纪60年代，由于蓝村土质为碱性黑土地，碱性含量适中，加上日照充足，蓝村大米口感上佳，畅销胶东半岛。孙岩祥告诉记者，9月14日收获的水稻是“稻花香”品种，亩产要比往年高一到两成：今年光照相对

较充足，在水稻生长的关键期还多次出现“上午下雨下午放晴”的好天气；因为雨量充沛，灌溉的水库里一直有水，水稻的长势和产量明显优于往年。为了保证水稻产量、减少农药施用量，合作社还与青岛农业大学合作成立防虫实验基地，应用智能病虫害监测防控、物理防治等绿色防控技术，有效防治病虫害，让蓝村大米进一步提档升级，绿色理念贯穿始终——收获后，剩余的稻草一部分留在田地里腐烂软化成肥，一部分用来喂牛。

建示范片区 打造“桃源稻乡”

“为了更好推动农业高质量发展，蓝村街道积极落实上级政策，奋力打造‘桃源稻乡’乡村振兴示范片区。”蓝村街道党工委委员孙正江介绍，经过多年的发展，示范片区内设施农业面积已超过2500亩，农业产业化已初具规模，并先后引入了多家农业企业进驻发展现代农业，建起了20多个各类型的都市休闲采摘园、家庭农场。

在蓝村大米开镰当日，即墨区还举办了蓝村“大米文化节”系列活动媒体见面会。记者从见面会上了解到，这次“大米文化节”推出青岛百联奥特莱斯农品展销会、蓝村大米开镰、“晴王葡萄 金秋相约”、“家门口的火龙果采摘节”、红玛瑙大枣尝鲜要趁“枣”、玉米丰收“金”满仓等活动。观海新闻/青岛晚报/青岛日报 首席记者 刘卓毅 通讯员 李梦艳



今年首批蓝村水稻开镰。

■新闻延伸 即墨工商业服务业 正反哺农业

记者在蓝村稻田里采访时注意到，随着经济社会发展，工商业和服务业正在反哺农业。

这10多年来，蓝村大米产业已全部实现机械化，而且是“立体机械化”：水稻的播种、收割、脱粒、运输都是农用机械完成，就连施肥都是无人机。蓝村街道和青岛百联奥特莱斯联手，为蓝村乃至即墨的特色农产品“带货引流”——10月14日至15日，青岛百联奥特莱斯将举办“醉美金秋”农特产品丰收节，届时包括蓝村大米在内，即墨麻片、即墨老酒、移风黑蒜、鳌山卫的甜晒海货、金口芹菜等上百种即墨特产将集中亮相。另外，蓝村特色的晴王葡萄、火龙果、红玛瑙大枣、新城粉条、春秋永旺面粉等也会成为主打产品，兴农助农，切实推动农商文旅融合发展。

